

РЕЦЕНЗИЯ

ОТ ПРОФ. АНЖЕЛИНА ЯНЕВА, ДПН

ДЕПАРТАМЕНТ ПО СПОРТ ПРИ СУ „СВ. КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ”

ЗА ПОЛУЧАВАНЕ НА ОБРАЗОВАТЕЛНА И НАУЧНА СТЕПЕН „ДОКТОР”

ОБЛАСТ НА ВИСШЕ ОБРАЗОВАНИЕ: 1. Педагогика

ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ: 1.3. Педагогика на обучението по
(МЕТОДИКА НА ОБУЧЕНИЕТО ПО ФИЗИЧЕСКО ВЪЗПИТАНИЕ И СПОРТ)

НАУЧНА СПЕЦИАЛНОСТ: КАРАТЕ

УНИВЕРСИТЕТ: Софийски университет „Св. Климент Охридски“

ДЕПАРТАМЕНТ ПО СПОРТ

КАТЕДРА: „Индивидуални спортове и рекреация”

Заглавие на дисертацията: „Въздействие на някои
двигателни умения и антропометрични параметри за реализиране
на специфична карате прецизност”

ИМЕ НА ДИСЕРТАНТА: Венцислав Недев

НАУЧЕН РЪКОВОДИТЕЛ: доц. Евгени Йорданов, д-р

Докторантът Венцислав Недев е IX дан по карате от 2003 г. и се занимава с карате повече от 50 години като състезател, треньор, съдия, селекционер, длъжностно лице и други дейности в Република Македония, включително като заместник-треньор на националния югославски отбор по карате и международен съдия в категория „А”.

РЕЦЕНЗИЯ

Той е основател, президент и треньор на карате клуба „Работнички“ и Македонската федерация по традиционно карате. Дипломиран преподавател е във Факултета по физическо възпитание в Скопие, Македония.

Дълги години е треньор и селекционер на македонския национален отбор по традиционно карате, като под негово ръководство израстват и се реализират много успешни каратисти, носители на медали от европейски и световни първенства, за което получава много награди, едни от които са:

- ✓ 1980 г. – най-добър треньор на Скопие и Република Македония;
- ✓ 2000 г. – карате треньор на века в Република Македония;
- ✓ 2013 г. – отличен с най-висок ранг по карате – черен колан 9 дан в Прага, Чехия;
- ✓ 2018 г. – отличен с наградата „13 ноември“ за цялостен принос на град Скопие, Северна Македония.

Венцислав Недев изпълнява няколко функции в карате спорта:

- ✓ Председател на Македонската федерация по традиционно карате (МТКФ);
- ✓ Председател на Балканската федерация по традиционно карате (ВТКФ);
- ✓ Председател на Техническият комитет и член на Управителния съвет на Европейската федерация по традиционно карате (ЕТКФ);
- ✓ Член на Техническият комитет и съвета на Интернационалната федерация по традиционно карате (ИТКФ).

За да завърши своето израстване в карате спорта, започва научно изследване, с цел развитие и в научната дейност като прави връзка между теорията и практиката в карате и подобряване на постиженията на състезателите в младежка възраст.

РЕЦЕНЗИЯ

ВЕНЦИСЛАВ НЕДЕВ Е ЗАЧИСЛЕН ЗА ДОКТОРАНТ НА САМОСТОЯТЕЛНА ПОДГОТОВКА СЪС ЗАПОВЕД № РД 20-1042 ОТ 25.05.2021 Г. НА РЕКТОРА НА СОФИЙСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ КЪМ КАТЕДРА „ИНДИВИДУАЛНИ СПОРТОВЕ И РЕКРЕАЦИЯ” ПРИ ДЕПАРТАМЕНТА ПО СПОРТ. УЧАСТВА В НЯКОЛКО НАУЧНИ КОНФЕРЕНЦИИ, ПОЛАГА ИЗПИТА ЗА ДОКТОРАНТСКИ МИНИМУМ И ПУБЛИКУВА ТРИ СТАТИИ ВЪВ ВРЪЗКА С ТЕМАТА НА ДОКТОРАНТУРАТА.

ДОКТОРАНТЪТ УСПЕШНО ПРЕМИНАВА ПРЕЗ ПРОЦЕСА НА ПРОВЕРКА ЗА СХОДСТВО НА ТЕКСТА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД В РЕЗУЛТАТ ОТ АНАЛИЗА НА ТЕКСТА НА ДИСЕРТАЦИЯТА В СИСТЕМАТА ЗА ПРЕВЕНЦИЯ СРЕЩУ ПЛАГИАТСТВО. СТАНОВИЩЕТО НА НАУЧНИЯ РЪКОВОДИТЕЛ – ДОЦ. ЕВГЕНИ ЙОРДАНОВ, Е, ЧЕ НЯМА ДАННИ ЗА **ПЛАГИАТСТВО** С ЧУЖДИ ТРУДОВЕ НА НАСТОЯЩИЯ ДИСЕРТАЦИОНЕН ТРУД С АВТОР ВЕНЦИСЛАВ НЕДЕВ.

ВЪТРЕШНАТА ЗАЩИТА (ПРЕДВАРИТЕЛНО ОБСЪЖДАНЕ) Е ПРОВЕДЕНА В КАТЕДРА „ИНДИВИДУАЛНИ СПОРТОВЕ И РЕКРЕАЦИЯ“. ФИНАЛНИЯТ ВАРИАНТ НА ДОКТОРСКИЯ ТРУД Е СЪОБРАЗЕН С ГОЛЯМА ЧАСТ ОТ ЗАБЕЛЕЖКИТЕ И ПРЕПОРЪКИТЕ, ДАДЕНИ ПО ВРЕМЕ НА ПРЕДВАРИТЕЛНОТО ОБСЪЖДАНЕ. ЗАБЕЛЯВА СЕ, ЧЕ СА НАНЕСЕНИ СЪОТВЕТНИТЕ КОРЕКЦИИ В ПОЛЗА НА ПО-ДОБРОТО ПРЕДСТАВЯНЕ НА ТЕМАТА И ПРОБЛЕМИТЕ, АНАЛИЗИРАНИ ОТ ДОКТОРАНТА.

ВЕНЦИСЛАВ НЕДЕВ ИЗСЛЕДВА АКТУАЛЕН ПРОБЛЕМ, ЗНАЧИМ НЕ САМО ЗА ТЕОРИЯТА, НО И ЗА ПРАКТИКАТА НА ФИЗИЧЕСКОТО ВЪЗПИТАНИЕ И СПОРТА. ПОРАДИ СПЕЦИФИКАТА НА СПОРТА, АВТОРЪТ СЕ НАСОЧВА КЪМ ПРЕЦИЗНОСТТА, КАТО ТВЪРДИ, ЧЕ ТОЧНОСТТА Е ОТ РЕШАВАЩО ЗНАЧЕНИЕ В ОТДЕЛНИТЕ СИТУАЦИИ. ОСНОВНАТА ЦЕЛ НА АВТОРА, КОЯТО ТОЙ РАЗВИВА, Е ДА СЕ ИЗСЛЕДВА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО НА ОПРЕДЕЛЕНИ АНТРОПОМЕТРИЧНИ ПАРАМЕТРИ И ДВИГАТЕЛНИ УМЕНИЯ ВЪРХУ УСПЕХА ЗА РЕАЛИЗИРАНЕ НА СПЕЦИФИЧНА КАРАТЕ ПРЕЦИЗНОСТ.

РАЗРАБОТКАТА Е СТРУКТУРИРАНА ПО СЛЕДНИЯ НАЧИН: УВОД; ЛИТЕРАТУРЕН ОБЗОР ПО ПРОБЛЕМА; МЕТОДОЛОГИЯ НА ПРОУЧВАНЕТО; РЕЗУЛТАТИ И ДИСКУСИЯ; ИЗВОДИ И ПРИНОСИ, ЛИТЕРАТУРА И ПРИЛОЖЕНИЯ.

РЕЦЕНЗИЯ

ДОКТОРАТЪТ Е БОГАТО ОНАГЛЕДЕН ЧРЕЗ 33 БР. ТАБЛИЦИ, 18 БР. СНИМКИ И 17 БР. ФИГУРИ В ТЕКСТА И В ПРИЛОЖЕНИЯТА. ЛИТЕРАТУРНИТЕ ИЗТОЧНИЦИ В ТЕКСТА И В КРАЯ НА РАЗРАБОТКАТА СА ОБОЗНАЧЕНИ И ОПИСАНИ ПРАВИЛНО ПО СТАНДАРТ АРА.

В „Увод(а)“, АВТОРЪТ ПОСТАВЯ ПРОБЛЕМА КАРАТЕ, КАТО СПОРТ И БОЙНО ИЗКУСТВО, В КОЕТО ДОМИНИРАТ АЦИКЛИЧНИ НЕПРЕДСКАЗУЕМИ ДВИЖЕНИЯ ЗА СИМВОЛИЧНО ЕЛИМИНИРАНЕ НА ПРОТИВНИКА. ТОВА „ПОЛОЖИТЕЛНО“ ЕЛИМИНИРАНЕ Е ЧРЕЗ КОНТРОЛИРАНИ, С МАКСИМАЛНА И СУБМАКСИМАЛНА ИНТЕНЗИВНОСТ, УДАРИ ПО ГЛАВАТА И ТЯЛОТО НА ПРОТИВНИКА, КОЕТО ПРЕДСТАВЯ СПЕЦИФИКАТА, СИМВОЛИКАТА И ЗНАЧЕНИЕТО НА КАРАТЕ.

В **ПЪРВА ГЛАВА** „ЛИТЕРАТУРЕН ОБЗОР“, АВТОРЪТ АНАЛИЗИРА ЛИТЕРАТУРНИТЕ ИЗТОЧНИЦИ (78, ОТ ТЯХ 37 НА ЛАТИНИЦА), КАКТО СВОЯ И ЧУЖДЯ ОПИТ, КАТО РАЗГЛЕЖДА ДОСЕГАШНИТЕ ИЗСЛЕДВАНИЯ НА АНТРОПОМЕТРИЧНИТЕ ИЗМЕРВАНИЯ, ДВИГАТЕЛНИТЕ УМЕНИЯ И СПЕЦИФИЧНИТЕ ДВИГАТЕЛНИ СПОСОБНОСТИ ПРИ КАРАТИСТИТЕ. В РАЗРАБОТКАТА СЕ ПРЕДОСТАВЯ ТЕОРЕТИЧНА ИНФОРМАЦИЯ, КОЯТО ИМА ПРАКТИЧЕСКО ПРИЛОЖЕНИЕ, КАТО СТРУКТУРА НА УЧЕБНО-ТРЕНИРОВЪЧНИЯ ПРОЦЕС И СЪОТВЕТНИТЕ ВОДЕЩИ ФАКТОРИ С ЦЕЛ ПОДОБРЯВАНЕ НА ПРОЦЕСА НА ПОДГОТОВКА И УСПЕВАЕМОСТТА НА КАРАТИСТИТЕ.

ВЪВ **ВТОРА ГЛАВА**, НА БАЗА ИЗСЛЕДВАНИТЕ ЛИТЕРАТУРНИ ИЗТОЧНИЦИ И НАПРАВЕНИТЕ ХИПОТЕЗИ, ПРАВИЛНО СА ОПРЕДЕЛЕНИ ПРЕДМЕТЪТ, ОБЕКТЪТ, ЦЕЛТА И ЗАДАЧИТЕ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО. ПРЕДСТАВЕНИ СА ОБХВАТЪТ И МЕТОДИКАТА НА ИЗСЛЕДВАНЕ. ХАРАКТЕРИСТИКИТЕ И РАЗМЕРЪТ НА ИЗБРАНАТА ИЗВАДКА ОПРЕДЕЛЯТ ОСНОВНИТЕ МЕТОДИ ЗА ОБРАБОТКА НА ДАННИТЕ, ОСЪЩЕСТВЕНИ С ПРОГРАМИТЕ ЗА СТАТИСТИКА 6.0 И SPSS 12.0, С ПОДХОДЯЩИ СТАТИСТИЧЕСКИ АЛГОРИТМИ.

ЗА ПРОВЕРКА НА НОРМАЛНОСТТА И РАЗПРЕДЕЛЕНИЕТО НА РЕЗУЛТАТИТЕ СЕ ИЗПОЛЗВАТ: КОЕФИЦИЕНТИТЕ НА ЕКСЦЕС (S.VAR), КОРЕЛАЦИЯ (R) И АСИМЕТРИЯ (KURT), МЕТОДЪТ НА КОЛМОГОРОВ И СМИРНОВ, КАКТО И РЕГРЕСИОНЕН АНАЛИЗ И МЕТОДИТЕ ANOVA И MANOVA.

РЕЦЕНЗИЯ

ПОСОЧЕНИТЕ ТЕСТОВЕ СА ДОСТАТЪЧНО НА БРОЙ, ДОБРЕ ОПИСАНИ И С ЦЕЛЕСЪОБРАЗНИ ТЕСТОВИ ПОКАЗАТЕЛИ, ОБОСНОВАНИ И ПОДКРЕПЯЩИ ИЗСЛЕДВАНЕТО И ОНАГЛЕДЕНИ В ТЕКСТА.

В **ТРЕТА** ГЛАВА СА ПРЕДСТАВЕНИ РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ ПРОВЕДЕНОТО ИЗСЛЕДВАНЕ, ОБРАБОТЕНИ СЪС СТАТИСТИЧЕСКИТЕ МЕТОДИ, КАТО АВТОРЪТ Е ИНТЕРПРЕТИРАЛ ПОЛУЧЕНИТЕ СТОЙНОСТИ НА ПОКАЗАТЕЛИТЕ НА ИЗСЛЕДВАНЕ.

ДОКТОРАНТЪТ ПОДРОБНО Е ОПИСАЛ ИЗСЛЕДВАНЕТО И Е АНАЛИЗИРАЛ ДАННИТЕ МЕЖДУ ДВЕ ГРУПИ КАРАТИСТИ: КАДЕТИ И ЮНОШИ. ПОСЛЕДОВАТЕЛНО И ЦЕЛЕНАСОЧЕНО СЕ ДОКАЗВАТ ИЛИ ОТХВЪРЛЯТ ПОСТАВЕНИТЕ В ПРОУЧВАНЕТО ХИПОТЕЗИ, КАТО СЕ НАБЛЯГА НА РАЗЛИКИТЕ В НИВОТО НА ПРЕЦИЗНОСТ НА КАРАТЕ ТЕХНИКИТЕ В ДВЕТЕ ГРУПИ КАРАТИСТИ.

ВСИЧКИ ДАННИ СА АНАЛИЗИРАНИ И ИНТЕРПРЕТИРАНИ, КАТО СА ОНАГЛЕДЕНИ С ДОСТАТЪЧНО НА БРОЙ ТАБЛИЦИ И ФИГУРИ.

В **ЧЕТВЪРТА** ГЛАВА ДОКТОРАНТЪТ АНАЛИЗИРА РЕЗУЛТАТИТЕ И ПОСОЧВА ТЕОРЕТИЧНИТЕ И ПРАКТИЧНИТЕ ПОЛЗИ И ДОСТИЖЕНИЯ ОТ ПРОУЧВАНЕТО НА СПЕЦИФИЧНАТА КАРАТЕ ПРЕЦИЗНОСТ. ТОЙ ФОРМУЛИРА 3 БР. ОСНОВНИ ИЗВОДА И 4 БР. ПРЕПОРЪКИ КАТО РЕЗУЛТАТ ОТ ПРОВЕДЕНОТО ИЗСЛЕДВАНЕ.

АВТОРЪТ Е УБЕДЕН, ЧЕ ИЗСЛЕДВАНЕТО ЩЕ ДАДЕ СОЛИДНА ОСНОВА ЗА ПРОЦЕСА НА ПОДБОР И НАБЛЮДЕНИЕ НА МЛАДИ И ТАЛАНТЛИВИ КАРАТИСТИ, КАТО СЕ ИМА ПРЕДВИД, ЧЕ ПОСТИГАНЕТО НА ВЪРХОВИ РЕЗУЛТАТИ СЕ ОСНОВАВА НА НАУЧНО ОБОСНОВАН, А НЕ НА ИНТУИТИВЕН ПОДХОД.

ЗАБЕЛЕЖКИ:

- ЛИПСВА ИНФОРМАЦИЯ ЗА ОРГАНИЗАЦИЯТА И ПЕРИОДА НА ИЗСЛЕДВАНЕТО, МАКАР ЧЕ СЕ ПОДРАЗБИРА, ЧЕ Е В ПЕРИОДА ПРЕДИ И СЛЕД 2020 Г.
- ИМА НЯКОЛКО ПРАВОПИСНИ И СТИЛИСТИЧНИ ГРЕШКИ.

ПРЕДИМСТВА:

- СЪДЪРЖАНИЕТО НА РАЗРАБОТКАТА ОТГОВАРЯ НА ЗАГЛАВИЕТО;
- СТРУКТУРАТА Е ПОДХОДЯЩА;

РЕЦЕНЗИЯ

- СТИЛЪТ Е НАУЧЕН;
- ИЗПОЛЗВАТ СЕ СЪВРЕМЕННИ НАУЧНИ МЕТОДИ;
- ОТЛИЧАВА СЕ СЪС ЗАДЪЛБОЧЕНИ ПОЗНАНИЯ;
- ВОДИ ДО РАЗШИРЯВАНЕ НА ЗНАНИЯТА В ТЕОРИЯТА.

ПРОБЛЕМЪТ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО, СТРУКТУРАТА, КАЧЕСТВОТО, КАКТО И ОБЕМЪТ НА РАЗРАБОТЕНИЯ И ПРЕДСТАВЕН ДОКТОРАТ СА С НАУЧНА И ПРАКТИЧНА СТОЙНОСТ. ПОЛУЧЕНИТЕ РЕЗУЛТАТИ, ИЗВОДИ И ЗАКЛЮЧЕНИЯ СА ОТ ГОЛЯМО ЗНАЧЕНИЕ КАКТО ЗА НАУКАТА, ТАКА И ЗА ПРАКТИКАТА В КАРАТЕ И ФИЗИЧЕСКОТО ВЪЗПИТАНИЕ И СПОРТА.

АВТОРЕФЕРАТЪТ Е ПРАВИЛНО ПОДГОТВЕН, СПОРЕД ИЗИСКВАНИЯТА НА ЗАКОНА И ОТРАЗЯВА СИНТЕЗИРАНО СТРУКТУРАТА, СЪДЪРЖАНИЕТО И РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД.

НАУЧНИТЕ И ПРАКТИЧЕСКИТЕ ДОСТОЙНСТВА НА ДОКТОРАТА И НАУЧНО-ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКИЯТ ПОТЕНЦИАЛ НА АВТОРА МИ ДАВАТ ОСНОВАНИЕ ДА ПРЕДЛОЖА НА ЧЛЕНОВЕТЕ НА НАУЧНОТО ЖУРИ ДА ПРИСЪДЯТ НА ГОСПОДИН ВЕНЦИСЛАВ НЕДЕВ ОБРАЗОВАТЕЛНАТА И НАУЧНА СТЕПЕН ДОКТОР ПО 1.3. ПЕДАГОГИКА НА ОБУЧЕНИЕТО ПО (МЕТОДИКА НА ОБУЧЕНИЕТО ПО ФИЗИЧЕСКО ВЪЗПИТАНИЕ И СПОРТ).

24 АВГУСТ 2023 Г.

ПРОФ. АНЖЕЛИНА ЯНЕВА, ДПН